
 

LÝ THUY T HÀNH VI DOANH NGHI PẾ Ệ

  Π = TR – TC => max

TR= P.Q

TC=AC.
Q
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DOANH NGHI P hay HÃNGỆ

• kn: là t  ch c KT (thuê) mua các yt  sx (yt  đ u ổ ứ ố ố ầ
vào) đ  tham gia vào qtrình sx t o ra các hàng hóa ể ạ
và d ch v ( k t qu  đ u ra) đem bán và sinh l iị ụ ế ả ầ ờ

• Th  hi nể ệ
  + 1 ng iườ
  + 1 gia đình

  +  1 nông tr i ạ
  +  1 c a hàng nhử ỏ
  +  1 cty đa qu c gia sx 1 lo t nh ng sp trung gianố ạ ữ



  

LÝ THUY T S N XU TẾ Ả Ấ

• M t s  v n độ ố ấ ề
• Công ngh  s n xu t và hàm s n xu tệ ả ấ ả ấ
• S n xu t v i m t đ u vào bi n đ iả ấ ớ ộ ầ ế ổ
• S n xu t v i hai đ u vào bi n đ iả ấ ớ ầ ế ổ



  

M C TIÊU C A DNỤ Ủ

• Mô hình tân c  đi nổ ể
   *  Π = TR – TC => max

   *  t i đa hóa giá tr  c a DN( mô hình nhi u th i kỳ)ố ị ủ ề ờ
       PV = Π1/(1 +r) + Π2/(1 + r)2 +…+ Πn /(1 + r)n

          PV: giá tr  ht i c a t t c  các kho n ị ạ ủ ấ ả ả Π trg tglai

          Π1; Π2 ;Π3: Π kỳ v ng t i các năm Tọ ạ 1,2,…,n

       PV = ∑(TR – TC)/(1 + r)t ; (t = 1,n)

• M  r ng: mô hình TRở ộ MAX ; UMAX c a ng i qu n lý  ủ ườ ả



  

Giá tr  t ng th i kỳị ừ ờ

• (1)Hi n t i 1đ v i r     => t ng lai (1+r)ệ ạ ớ ươ
                 1/(1+r)           <=                  1đ

                 Π1 /(1+r)        <=                  Π1

• (2) (1+r)đ                     => t ng lai (1+r)ươ 2

        ht i         1/(1+r)ạ 2    <=                1đ

                      Π2 /(1+r)2  <=                Π2

• (n)….         Πn /(1 + r)n   <=                Πn



  

S  đ  quá trình s n xu t c a doanh ơ ồ ả ấ ủ
nghi pệ

Đ u vàoầ
(đ,L,K,...)

Quá trình
 s n xu tả ấ

Kq Đ u raầ
(H2, d ch vị ụ)

Đơn sp
≈sx

1 loại sp

Đa sp
≈sx

≥2 loại sp

TSCĐ
(m2,nkho,

Fxưởng,…)

TSLĐ
(Ng,nh,v liệu)

Mqh : HÀM SX

H p đenộ

sp
Trung gian



  

CÔNG NGH  S N XU TỆ Ả Ấ

• Kn

   CÔNG NGH  S N XU T là Ệ Ả Ấ
cách th c sx sp do con ng i ứ ườ
sáng t o ra đ c áp d ng vào ạ ượ ụ
quá trình sx



  

Hàm s n xu tả ấ
•Kh i̧ niÖm:  Hàm sx là một hàm mô tả 

mèi quan hÖ về mặt kü thuËt giữa l­
îng đầu ra tèi ®a (Q) có thể đạt ®ù¬c 
tõ tËp hîp các yếu tố ®Çu vµo kh ç 
nhau tương ứng víi mét tr×nh ®é kỹ 
thuật c«ng nghÖ nhÊt ®Þnh nào đó.

•D¹ng tæ ng qu¸t c a hàm s¶n xuÊtủ
Q = A f( X1, X2,…, Xn); Q = Af (L, K)



  

M T S  D NG HÀM SXỘ Ố Ạ

1. Hµm s¶n xuÊt Cobb-Douglas
      Q= A.Kα.Lβ   ,  (0 < α , β <1)

1. Hµm s¶n xuÊt c a n c M  (1889-1912)ủ ướ ỹ
           Q= K0,75.L0,25

3.   Hàm sx tuy n tính: Qế SX=ΣaiXi

           QSX = aK + bL;   (K, L: thay th  hoàn h o)ế ả
4.   Hàm sx Leotief :     QSX = min(aK , bL)
                       (K,L: b  sung hoàn h o, đi li n v i nhauổ ả ề ớ
                                 không th  thay th  cho nhau)ể ế
5     Hàm CES (const elassticity of substitution)
           QSX = A[ρ .K-ρ  + (1-ρ)L-ρ]-1/ρ

                        (A > 0 ; -1  < 0 ≠ ρ < 1)



  

S N XU T NG N H N VÀ DÀI Ả Ấ Ắ Ạ
H NẠ

• Ng n h n (SR): ắ ạ  là kh ang th i gian trong đó có ỏ ờ
ít nh t m t đ u vào c  đ nhấ ộ ầ ố ị

• Dài h n (LR): ạ là kh ang th i gian trong đó t t ỏ ờ ấ
c  các đ u vào đ u bi n đ iả ầ ề ế ổ



  

S N XU T V I 1 Đ U VÀO C  Đ NHẢ Ấ Ớ Ầ Ố Ị
(sx ng n h n)ắ ạ

• Năng su t bình quân (AP)ấ
Năng su t bình quân(sp bình quân) c a m t đ u ấ ủ ộ ầ
vào bi n đ i là l ng đ u ra tính bình quân trên ế ổ ượ ầ
m t đ n v  đ u vào bi n đ i đó ộ ơ ị ầ ế ổ

           ( y u t  khác không đ i) ế ố ổ
• Công th cứ

APXi= Q/Xi = f(Xi)/Xi

    khi k = const => APL= Q/L = f(K, L)/L

    khi L = const => APK= Q/K = f(L, K)/K



  

Năng su t c n biên (MP)ấ ậ
• Khái ni mệ

Năng su t c n biên( sp c n biên) c a m t ấ ậ ậ ủ ộ
đ u vào bi n đ i là l ng đ u ra tăng thêm ầ ế ổ ượ ầ
khi s  d ng thêm m t đ n v  đ u vào bi n ử ụ ộ ơ ị ầ ế
đ i đó( y u t  khác không đ i)ổ ế ố ổ

• Công th cứ
       MPXi= Q/Xi 

Khi K = const => MPL= Q/L = Δf(K, L)/ΔL

Khi L = const =>MPK= Q/ K = Δf(L, K)/ΔK



  

Ý NGHĨA HÀM SX NG N H NẮ Ạ
• Q = aK + bL 
    => ch  c n sd 1(trong 2) y/t  đ u vàoỉ ầ ố ầ
          Q/L = aK/L + b,  K/L: trang b  t  b n/1LĐị ư ả
          Q/L = APL => APL ph  thu c vào K/Lụ ộ

                                  đây là y/t  QĐ năng su t lđố ấ
⇒  M i đ n v  LĐ bình quân t o ra bao nhiêu Qỗ ơ ị ạ
     (s c nh h ng c a m i yt  đvào trong vi c t oứ ả ưở ủ ỗ ố ệ ạ
       ra Q)
⇒  M i đv y u t  đ u vào tăng thêm thì đóng góp ỗ ế ố ầ

thêm đ c bao nhiêu vào Q ượ
 



  

QUY LU T NĂNG SU T C N BIÊN Ậ Ấ Ậ
GI M D NẢ Ầ

•    N i dungộ
   Năng su t c n biên c a b t ấ ậ ủ ấ

kỳ m t y u t  đ u vào bi n ộ ế ố ầ ế
đ i nào cũng s  b t đ u ổ ẽ ắ ầ
gi m và gi m d n t i m t ả ả ầ ạ ộ
th i đi m nào đó khi ta ti p ờ ể ế
t c b  thêm t ng đ n v  c a ụ ỏ ừ ơ ị ủ
y u t  đó vào quá trình s n ế ố ả
xu t (y u t  đ u vào kia c  ấ ế ố ầ ố
đ nh)ị



  

Ví dụ
L K Q APL MPL

0 10 0 - -

1 10 10 10 10

2 10 30 15 20

3 10 60 20 30

4 10 80 20 20

5 10 95 19 15

6 10 108 18 13

7 10 112 16 4

8 10 112 14 0

9 10 108 12 -4

10 10 100 10 -8

Khi MPL tăng, Q 
tăng v i t c đ  ớ ố ộ
nhanh d nầ  

Khi MPL gi m, Q ả
tăng v i t c đ  ớ ố ộ
ch m d nậ ầ

Khi MPL<0 thì Q gi mả

MPL=0, Q đ t giá tr  c c đ iạ ị ự ạ
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• MPL > 0, Q tăng
  MPL = 0, Q max
  MPL < 0, Q gi mả
•MPL>APL⇒APL ↑
MPL= APL ⇒APLmax
MPL < APL ⇒APL↓
•MPL  luôn đi qua 
đi m c c đ i c a APể ự ạ ủ L 

A
P
m
ax

ĐỒ THỊ



  

Ý NGHĨA C A QUY LU T MP Ủ Ậ ↓ 

• Ý nghĩa: + Cho bi t m i quan h  gi a MP và APế ố ệ ữ

- MP>AP(MP/AP=Q/Xi.Xi/Q = E>1) => AP↑

- MP = AP (E =1) => APMAX

- MP < AP ( E<1) => AP↓

+ Cho phép lch n đ c 1 c  c u đvào 1 cách t. u h n ọ ượ ơ ấ ư ơ
+ Cho bi t m i quan h  gi a MP và MCế ố ệ ữ

MC = VC/Q = PXi. Xi/Q = Pxi /MP 

- MP↑      => MC↓ 

- MPMAX  => MCMIN

- MP↓      => MC ↑



  

CH NG MINH QUY LU T MP ↓ Ứ Ậ

• S  d ng hàm sx Cobb – Douglas đ  CMử ụ ể
   Q= A.Kα.Lβ   ,  (0 < α , β <1)

- Khi L = const => MPK = ∂Q/∂K = α A.Kα-1.Lβ

   ∂(MPK)/∂K = ∂(α A.Kα-1.Lβ )/ ∂K 

                       = α(α-1) A.Kα-2.Lβ

                        α < 1 => (α-1) < 0 
     => ∂(MPK )/∂K < 0 => MP ↓ 

- Khi K = const => MP ↓ 



  

E

• EQ
K = α 

• EQ
L = β



  

SD đ u vào t i u trong ng n h nầ ố ư ắ ạ
• Ngt c: MRPắ L = MRCL

• GĐ: K = const, => XĐ L*? Đ  ể ПMAX?

  - MRPL=∆TR/∆L=∆TR/∆Q.∆Q/∆L= MR.MPL 

  - MRCL=∆TC/∆L=∆TC/∆Q.∆Q/∆L= MC.MPL 

• Ti n l ng th c t (th  tr ng c nh tranh hoàn h o)ề ươ ự ế ị ườ ạ ả
    Q = f(K,L) ; П = TR – TC => MAX
  - TR = P.Q; Q ph  thu c vào Lụ ộ
  - TC = w.L + r.K
  => П = P.Q – (w.L + r.K) =>dП/dL = 0 

  => P.MPL- w = 0 

  => MPL = w/P = w danh nghĩa/giá = w th c tự ế

                   đây chính là ch  s  giá sinh ho t ỉ ố ạ



  

Hàm SX dài h nạ
• Đ/N
• D ng hàm: Q = A(t).f(k,L),=>f(K,L)= Q/A(t);A(t) =Q/f(K,L)ạ
• Ý nghĩa
dQ/dt=dA/dt.f(K,L)+df(K,L)/dt.A=dA/dt.Q/A+df(K,L)/dt.Q/f
            = Q(dA/dt/A + df(K,L)/dt / f(K,L)) => 
   (dQ/dt/Q )= dA/dt/A + df(K,L)/dt / f(K,L); 
   đ t- Gặ Q= dQ/dt /Q;GA= dA/dt / A; GK= dK/dt / K; 

                                                                GL= dL/dt / L 

   -  df(K,L)/dt = df/dK.dK/dt + df/dL. dL/dt =>
   df(K,L)/dt / f(K,L) = df/dK.K/f .(dK/dt)/K+ df/dL.L/f.(dL/dt)/L 
   -     EK= df/dK.K/f;     EL= df/dL.L/f

     => GQ = GA + GK.EK + GL.EL

 Đây là mô hình tg tr ng GDP c a b t kỳ 1 n n KT nàoưở ủ ấ ề
        +  GK.EK: tích lũy TB ( => thu hút v n n c ngoài) ố ướ

        +  GL.EL : tích lũy LĐ ( => 1 s  n c nh p kh u LĐ)ố ướ ậ ẩ



  

Diagram

Bài toán 2
TC = const

Qmax

Bài toán 1
Q = const
TCmin

SẢN XUẤT VỚI 2 SẢN XUẤT VỚI 2 
ĐẦU VÀO BIẾN ĐẦU VÀO BIẾN 

ĐỔIĐỔI



  

MPL

MPK

Đ NGƯỜĐ NGƯỜ
Đ NG ỒĐ NG Ồ
L NGƯỢL NGƯỢ

W

L

Đ NGƯỜĐ NGƯỜ
Đ NG ỒĐ NG Ồ

PHÍPHÍ

L A CH N Đ U VÀOỰ Ọ ẦL A CH N Đ U VÀOỰ Ọ Ầ

S N Xu T T I UẢ Ấ Ố ƯS N Xu T T I UẢ Ấ Ố Ư



  

Đ NG Đ NG L NGƯỜ Ồ ƯỢ

• Kn

    Đ ng đ ng l ng mô t  nh ng k t ườ ồ ượ ả ữ ế
h p các y u t  đvào khác nhau đ  sx ợ ế ố ể
cùng 1 l ng đ u ra nh t đ nh.ượ ầ ấ ị



  

vd
        L  
K

1 2 3 4 5 6

6 10 24 31 36 40 39

5 12 28 36 40 42 40

4 12 28 36 40 40 36

3 10 23 3 36 36 33

2 7 18 28 30 30 28

1 3 8 12 14 14 12

φ



  

 

K 5 1 2 4 3 4 4

L 1 3 3 2 4 3 4

Q 12 12 28 28 36 36 40

K

L

5

4

3

2

1

1 2 3 4

A

B

C E FD

Z

12 28 36 K

L

5

1 2 3 4 5 6

4
3

1



  

TÍNH CH T C A Đ NG Đ NG L NGẤ Ủ ƯỜ Ồ ƯỢ

• Đ­êng ®ång l­îng nghiêng xu ng v  ố ề
phía ph iả

• Mçi ®­êng ®ång l­îng ®Æc tr­ng cho 
mét møc s¶n l­îng vµ ®­êng cµng xa 
gèc täa ®é đem lại møc Q càng lín

•  C ç ®­êng ®ång l­îng kh«ng c¾t 
nhau 

•  C ç ®­êng ®ång l­îng cong låi so víi 
gèc täa ®é vµ cã ®é dèc gi¶m dÇn



  

T  L  THAY TH  K  THU T Ỷ Ệ Ế Ỹ Ậ
C N BIÊNẬ

• T  l  thay th  k  thu t c n biên c a L đ i ỷ ệ ế ỹ ậ ậ ủ ố
v i K:ớ  Là l ng đ u vào K mà doanh ượ ầ
nghi p ph i t  b  đ  đ i l y m t ệ ả ừ ỏ ể ổ ấ ộ
đ n v  L tăng thêm mà không làm thay ơ ị
đ i s n l ng đ u ra Qổ ả ượ ầ

• MRTSL,K= MPL/MPK 

• T  l  thay th  k  thu t c n biên c a L đ i ỷ ệ ế ỹ ậ ậ ủ ố
v i K s  gi m d n d c theo đ ng đ ng ớ ẽ ả ầ ọ ườ ồ
l ng t  trên xu ngượ ừ ố



  

Các d ng đ ng đ ng l ngạ ườ ồ ượ

L

K

Q1

Q2

Q3

Q3>Q2>Q1

0
K, L, K + L K + L: bổ sunng hoàn hảoK + L



  

Đ NG Đ NG PHÍƯỜ Ồ
• kn

Là t p h p các cách k t h p đ u vào khác nhau mà ậ ợ ế ợ ầ
doanh nghi p có th  mua đ c v i cùng m t t ng ệ ể ượ ớ ộ ổ
chi phí cho tr cướ

• Ph­¬ng tr×nh:
  C = wL+rK   
  hay K = C/r – (w/r) L C: tæng chi phÝ

                             w: gi̧  ®Çu vµo 
lao ®éng

r: gi̧  ®Çu vµo vèn

K

L

K1

K2

L1 L2

A
B -w/r : đ  d c đ ng đ ng phíộ ố ườ ồ



  

TÍNH CH T Đ NG Đ NG PHÍẤ ƯỜ Ồ
• Đ ng đ ng phí d ch chuy n: khi TC thay đ iườ ồ ị ể ổ
     v i (r, w) = constớ
 + TC ↑ => đ ng đ ng phí d ch chuy n ra ngoàiườ ồ ị ể
 + TC ↓ => đ ng đ ng phí d ch chuy n vào trgườ ồ ị ể
•  Đ ng đ ng phí xoay: khi r ho c w thay đ iườ ồ ặ ổ
     v i TC = constớ
 + r ↑ Đ ng đ ng phí xoay xu ng d i và ng c ườ ồ ố ướ ượ

l i khi r ạ ↓ Đ ng đ ng phí xoay lên trênườ ồ
 + w ↑ Đ ng đ ng phí xoay vào trong và ng c l i ườ ồ ượ ạ

khi w ↓ Đ ng đ ng phí xoay ra ngoàiườ ồ



  

Đ  TH  Ồ Ị

K
K

L

K/r

L



  

L A CH N Đ U VÀO T I UỰ Ọ Ầ Ố Ư

• Các m c tiêu c a s  l a ch n:ụ ủ ự ự ọ
– T i thi u hóa chi phí đ u vào đ  s n xu t ra m t m c ố ể ầ ể ả ấ ộ ứ

s n l ng đ u ra nh t đ nh ả ượ ầ ấ ị
– T i đa hóa s n l ng đ u ra v i m t m c chi phí đ u ố ả ượ ầ ớ ộ ứ ầ

vào cho tr c ướ

Q*

EKe

Le
L

K

C1 C2 C3 L

K

C*

Q3

Q2Q1

E
A

B

Ke

Le

(a) (b)
A

B

MRTSL,K=w/r MRTSL,K=w/r



  

L a ch n k t h p đ u vào t i ự ọ ế ợ ầ ố
u: K,Lư

• Min C = rK + wL  ;  Max Q(K,L)
    Q(K,L) = Q*            rK + wL = C* 

Đi m t i uể ố ư
 MPL/w = MPK/rK

L

K*

L*



  

L A CH N Đ U VÀO T I UỰ Ọ Ầ Ố Ư

• Đi m k t h p đ u vào t i u: Eể ế ợ ầ ố ư
–E là ti p đi m gi a đ ng đ ng ế ể ữ ườ ồ

l ng và đ ng đ ng phíượ ườ ồ
–T i E: đ  d c đ ng đ ng l ng ạ ộ ố ườ ồ ượ

= đ  d c đ ng đ ng phí  ộ ố ườ ồ

–  MRTS L,K = MPL/MPK = w/r  

•  MPL/w = MPK/r 



  

LÝ THUY T CHI PHÍ Ế

• M t s  khái ni m v  chi phíộ ố ệ ề
• Chi phí ng n h nắ ạ
• Chi phí ng n h n bqắ ạ
• Chi phí dài h n ạ
• Hi u su t c a quy môệ ấ ủ



  

M t s  khái ni m v  chi phíộ ố ệ ề
• Chí phí tài nguyên và chi phí b ng ti nằ ề
• Chi phí k  toán và chi phí kinh tế ế

– Chi phí k  toán (chi phí hi n) là giá tr  c a t t ế ệ ị ủ ấ
c  các đ u vào tham gia vào qtrình sx Hả ầ 2, d ch ị
v , đ c ghi l i trên hóa đ n, s  sách k  tóanụ ượ ạ ơ ố ế

– Chi phí kinh t  là giá tr  c a tòan b  ngu n tài ế ị ủ ộ ồ
nguyên s  d ng cho quá trình s nử ụ ả  xu t, bao ấ
g m c  chi phí k  toán và chi phí c  h iồ ả ế ơ ộ

• Chi phí chìm và chi phí ti m nề ẩ
•  Chi phí ng n h n và chi phí dài h nắ ạ ạ



  

Chi phí ng n h nắ ạ

•Chi phí c  đ nh (FC)ố ị
•Chi phí bi n đ i (VC)ế ổ
•T ng chi phí (TC)ổ



  



  

Chi phí c  đ nh (FC)ố ị

• Kn
  + Là nh ng chi phí ữ

không thay đ i theo ổ
   s n l ng đ u raả ượ ầ
  + không sx v n phát ẫ

sinh
     Q ↑, ↓, = 0 
        => FC = const
• Ct
         FC = TC - VC 

FC

CP

Q



  

Chi phí bi n đ i (VC)ế ổ

• Chi phí bi n đ i là ế ổ
nh ng CP thđ i cùng v iữ ổ ớ
s  thđ i c a Q đ u raự ổ ủ ầ
• không sx không phát 

sinh
Q = 0 => VC = 0
Q ↑,↓ => VC↑,↓ 

• Ct: VC = TC – FC
=> VC luôn cách đ u TC ề
         1 kho n FCả Q

CP



  

Tæng chi phí (TC)

• Tæng chi phí là toµn 
bé CP ph¶i bá ra ®Ó 
tiÕn hµnh sx KD bao 
gåm chi phÝ biÕn đ i ổ
vµ chi phÝ cè ®Þnh

• không sx vÉn phát sinh

Q = 0 => TC = FC

• Ct: TC = VC + FC

Q

CP



  

CÁC CHI PHÍ NG N H N BQẮ Ạ

• Chi phí c  đ nh bqố ị
        AFC = FC / Q => FC = AFC . Q

   AFC = ATC - AVC

• Chi phí bi n đ i bqế ổ
       AVC = VC / Q => VC = AVC . Q

   AVC = ATC - AFC

• T ng chi phí bq ổ
      ATC = TC / Q => TC = AC . Q

  ATC = AVC + AFC



  

Chi phí c n biên (MC)ậ

• Kn:   Là chi phí tăng thêm khi s n xu t thêm ả ấ
m t đ n v  spộ ơ ị

• L u ý: - MC có d ng U và luôn đi qua cácư ạ
                 đi m c c ti u c a ATC và AVCể ự ể ủ
               - MC d c lên do quy lu t năng su t ố ậ ấ

c nậ
                 biên gi m d nả ầ
Ct:  MC = TC/ Q = VC/ Q

       MC = dTC/dQ,  MC = dVC/dQ 



  

Đ  THỒ Ị

ATC

MC

AVC

AFC

Q

CPBQ



  

QACmin > QAVCmin

   ACmin  dAC/dQ = 0

   dAC/dQ = d(AVC +AFC)/dQ 

                   = dAVC/dQ + dAFC/dQ

•  dAFC/dQ =d(FC/Q)/dQ 

                     = - FC/Q2 < 0 =>

•  dAVC/dQ > 0  AVC đang ↑ 

    AVC < ATC

    => QAVCmin < QACmin 



  

 ATC CÓ HÌNH CH  U và Ữ
c t MC t i ATCắ ạ MIN  

• MC đi qua ATCmin  (ATC)’= 0

ATC = TC/Q, => (ATC)’= (TC/Q)’
⇒(TC/Q)’=(TC’.Q - TC.Q’)/Q2 = (MC-ATC)/Q = 0
 + 1/Q > 0 

     * MC = ATC  (ATC)’= 0, ATC min. V× thÕ MC 
c¾t

        ATC t¹i ®iÓm tèi thiÓu.
     * MC > ATC, (ATC)’> 0, Q ẗ ng, ATC ẗ ng. Nh­ vËy
        khi MC > ATC th× ATC ẗ ng dÇn. (MC kÐo ATC 

lªn)
     * MC < ATC, (ATC)’< 0, Q ẗ ng, AVC gi¶m. Nh­ vËy
      khi MC<ATC th× ATC gi¶m dÇn. (MC kÐo ATC 

xuèng)



  

M i quan h  gi a các đ ng chi phíố ệ ữ ườ

• FC là đ ng n m ngangườ ằ
• VC và TC d c lên và cách đ u v i nhau 1 ố ề ớ

kho n FC ả
• AFC luôn d c xu ng v  phía ph iố ố ề ả
• AVC, ATC có d ng hình ch  Uạ ữ
• MC có d ng hình ch  U và đi qua 2 đi m ạ ữ ể

c c ti u c a AVC và ATC.ự ể ủ



  

Ch ng minh t ng t  cho ứ ươ ự
tr ng h p AVCườ ợ



  

AVC CÓ HÌNH CH  U và mqh APỮ

   AVC = VC/Q

   VC = W. L

   AVC = W/(Q/L)

            = W/AP

• AP ↑    => AVC↓

• APMAX => AVCMIN

• AP ↓    => AVC ↑

 => AVC có hình ch  ữ
U

APMAX

AVCMIN

L

AP

AVC



  

MC CÓ HÌNH CH  U và mqh MPỮ

   MC = ΔVC/ Δ Q

  ΔVC = W. ΔL

   MC = W/(ΔQ/ΔL)

            = W/MP

• MP ↑    => MC↓

• MPMAX => MCMIN

• MP ↓    => MC ↑

 => MC có hình ch  Uữ

MPMAX

MCMIN

L

MP

MC



  

CÁC CHI PHÍ DÀI H NẠ

• Trong dài h n không có chi phí c  ạ ố
đ nh, t t c  các đ u vào đ u bi n đ iị ấ ả ầ ề ế ổ

• Các lo i chi phí dài h nạ ạ
–T ng chi phí dài h n LTCổ ạ
–T ng chi phí bình quân dài h n ổ ạ
       LAC = LTC/Q
–Chi phí c n biên dài h n ậ ạ
        LMC = ∆LTC/∆  Q



  

T NG CHI PHÍ BÌNH QUÂN DÀI H N (LATC hay Ổ Ạ
LAC) VÀ MQH V I CP BÌNH QUÂN NG N H NỚ Ắ Ạ

• T iạ  Q1: ch n ACọ 1 đ  ể
t i thi u hóa chi phíố ể
• T i Qạ 2: ch n ACọ 2 đ  ể
m  r ng s n xu tở ộ ả ấ
• T i Qạ 3: ch n ACọ 2 đ  ể
t i thi u hóa chi phíố ể
• T i Qạ 4: ch n ACọ 3 đ  ể
m  r ng s n xu tở ộ ả ấ
⇒Đ ng LAC là ườ
đ ng bao c a các ườ ủ
đ ng chi phí bình ườ
quân ng n h nắ ạ
⇒Hskt chi ph iố

Chi 
Phí

Q

AC1
AC2

AC3

Q1 Q2        Q3   Q4 

LATC

Quy m« nhá Quy m« võa Quy m« lín
LMC



  

Đ  TH  VÀ QĐSX TRONG DÀI H NỒ Ị Ạ

CP 

Qmô nhỏ
AC1

Qmô vừa
AC2

Qmô lớn
AC3

LMC

MC3

MC2

MC1

LAC

Q1 Q2 Q3 Q4
Q5



  

LAC CÓ HÌNH CH  UỮ

• T i Q1: ch n ACạ ọ 1 đ  t i thi u hóa chi phíể ố ể

•  T i Q2: ch n ACạ ọ 2 đ  m  r ng s n xu tể ở ộ ả ấ

•  T i Q3: ch n ACạ ọ 2 đ  t i thi u hóa chi phíể ố ể

•  T i Q4: ch n ACạ ọ 3 đ  m  r ng s n xu t, …ể ở ộ ả ấ

 KL:+ Đ ng LAC là đ ng bao c a các ườ ườ ủ
đ ng chi phí bình quân ng n h n và có hình ườ ắ ạ
ch  U là do Hskt theo quy mô chi ph iữ ố

     



  

Đ NG M  R NG VÀ Đ NG T NG CHI ƯỜ Ở Ộ ƯỜ Ổ
PHÍ DÀI H NẠ

Q1 Q2Q3

TC

L

LTC

LTC

Đ ng m  r ngườ ở ộ

TC4

TC3

TC2

TC1

Q

K

TC Q

Q



  

HiÖu suÊt KT
 K,L thay ®æi cïng tû lÖ 

 đ/n: HsKT theo qmô pánh 
trđ  t n d ng qmô theo ộ ậ ụ

thi t kế ế



  

HI U SU T C A QUY MÔỆ Ấ Ủ

• Hi u su t tăng theo quy ệ ấ
mô 

  tăng các đ u vào lên 1%làmầ
  đ u ra tăng nhi u h n 1%ầ ề ơ
• Hi u su t gi m theo ệ ấ ả

quymô 

    tăng các đ u vào lên 1% ầ
làm đ u ra tăng ít h n 1%ầ ơ

• Hi u su t không đ i theo ệ ấ ổ
quy mô: tăng các đ u vào ầ
lên 1% làm đ u ra tăng ầ
đúng b ng 1%ằ

Chi phi

Q
Chi phi

Q
Chi phi

Q

LATC

LATC

LATC



  

D NG T NG QUÁT HsKTẠ Ổ

  Q = f(K, L) => h Q = f( tK, tL)

+ h > t  h/t >1 

             =>HsKT↑theo qmô (đ t tính KT)ạ
                  vi c m  r ng qmô đ t Hqệ ở ộ ạ
+ h = t  h/t =1 

            =>HsKT không đ i theo qmôổ
+ h < t  h/t <1 

            =>HsKT↓ theo qmô (phi KT)

                 vi c m  r ng qmô không đ t Hqệ ở ộ ạ    



  

ĐỒ THỊ HIỆU SUẤT KT

HsKT tăng theo q mô HsKT gi m theo qmôả

HsKT không ↑,↓ theo q mô

LAC

LAC

Q



  

VD hàm sx Cobb – Douglas

   Q = A.Kα.Lβ   ,  (0 < α , β <1)
   Q0 = A.Kα.Lβ => 2Q0 = 2A.Kα.Lβ

   Q1 = A.(2K)α.(2L)β = 2 (α+β) A.Kα.Lβ 

             = 2 (α+β) .Q0

      so sánh Q1 v iớ  2Q0 

⇒(α + β) > 1 => Q1> 2Q0 => HsKT ↑ 

(α + β) = 1 => Q1 = 2Q0 => HsKT không 
đ iổ  

(α + β) < 1 => Q1< 2Q0 => HsKT ↓  



  

VD 

• 1 s  hàm sx sau bi u th  ố ể ị ↑,↓, hay 
không đ i theo qmôổ

      1,   Q =  L/2 + √K

      2,   Q =  √K.L/2  

      3,   Q =  1/2 . √KL

      4,   Q = L/2 + K  



  

VD hàm sx Cobb – Douglas
   Q =  √K + L /2  

   Q0 = √K + L/2 => 2Q0 = 2(√K + L /2)  

                                     = √K + L   

  Q1= √(2K) + (2L)  /2 = (√K + L)/√ 2  
  so sánh Q1 v iớ  2Q0 

   Q1< 2Q0 => HsKT ↓  



 

III. LÝ THUY T V  L I NHU NẾ Ề Ợ Ậ

  Π = TR – TC => max

TR= P.Q

TC=AC.
Q



  



  

L

TR
TC100

0

20

 40
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TC

TR
•  Nguồn gốcNguồn gốc
•  Kn: lợi nhuận là Kn: lợi nhuận là 
đại lượng phản ánhđại lượng phản ánh
  sự chênh lệch giữa sự chênh lệch giữa 
  doanh thu thu đượcdoanh thu thu được
  với chi phí phải bỏvới chi phí phải bỏ
  ra để đạt được doanhra để đạt được doanh
  thu đóthu đó
•  Ct: Ct: ∏∏  = TR­TC = TR­TC
                        = Q (P ­ ATC)= Q (P ­ ATC)

пMAX

    Π = 0                Π = 0



  

Đi u ki n t i đa hóa l i nhu nề ệ ố ợ ậ
 ∏ = TR-TC => max
• ĐK cần
   d∏/dQ = 0 => MR = MC
• Đk đủ
    d2∏/dQ2 < 0

– N u MR>MC ế
   thì tăng Q s  tăng ẽ ∏
– N u MR<MC   ế
   thì gi m Q s  tăng ả ẽ ∏
– N u MR=MC   ế
 thì Q là t i uố ư  

Q*,∏max 

MC

MR

Q

P

  Πmin         Πmax



  

NGUYÊN T C T I ĐA HÓA L I NHU NẮ Ố Ợ Ậ

Quy t c chungắ
• M i doanh nghi p s  gia tăng s n l ng đ u ọ ệ ẽ ả ượ ầ
   ra ch ng nào doanh thu c n biên còn l nừ ậ ớ
   h n chi phí cân biên (MR>MC) cho t i khiơ ớ
   có MR=MC thì d ng l i. T i đây doanh nghi p ừ ạ ạ ệ
   l a ch n đ c m c s n l ng t i u Q* đ  t i ự ọ ượ ứ ả ượ ố ư ể ố

đa
   hóa l i nhu n (ợ ậ ∏ Max).
• N u MR>MC ế thì tăng Q s  tăng ẽ ∏
• N u MR<MC    thì gi m Q s  tăng ế ả ẽ ∏
• N u MR=MC    thì Q là t i uế ố ư  Q*,∏max



  

PHÂN BI T 1 S  LO I L I NHU NỆ Ố Ạ Ợ Ậ

• l i nhu n kinh t  và l i nhu n tính toán:ợ ậ ế ợ ậ
� ∏ k  toán = TR-TC k  toánế ế
� ∏ kinh t  = TR- TCkt  = TR – TC ktoán – O.Cế ế
∏ K  toán - ế ∏ ktế= O.C

Vì   TC kt  ế > TC k  toán 1 kho n O.Cế ả
V y ậ ∏ kt  < ế ∏ k toán đúng b ng 1 kho n O.Cế ằ ả

• L i nhu n bình quân và l i nhu n siêu ngh chợ ậ ợ ậ ạ
∏BQ= ∏/Q = (P - ATC)vì ∏ =TR-TC = Q (P - ATC)

∏siêu ng chạ = ∏  dôi ra ngoài ∏BQ



  

CÁC NHÂN T  NH H NG T I  Ố Ả ƯỞ Ớ Π

∏ = TR-TC = Q (P - ATC)

• Quy mô s n xu t hàng hóa, d ch vả ấ ị ụ
• Giá c  và ch t l ng đ u vàoả ấ ượ ầ
• Tiêu th  s n ph mụ ả ẩ

– Giá bán hàng hóa, d ch vị ụ
– Các ho t đ ng marketing và xúc ti n ạ ộ ế

bán hàng
• Hình th c t  ch c, chính sách vĩ mô, …ứ ổ ứ



  

Ý nghĩa

• L i nhu n là ch  tiêu kinh t  ợ ậ ỉ ế
t ng h p ph n ánh k t qu  và ổ ợ ả ế ả
hi u qu  s n xu t kinh doanhệ ả ả ấ

• L i nhu n là m c tiêu kinh t  s  ợ ậ ụ ế ố
1 c a m i doanh nghi p (t i đa ủ ọ ệ ố
hóa l i nhu n)ợ ậ



  

T I ĐA HÓA DOANH THUỐ

TR = P.Q => MAX 
dTR/dQ = 0 

     => MR =0
d2TR/dQ2 < 0

TRMAX

MR=0 Q

P

0

D



  

Gi i btoán t i thi u hóa chi phíả ố ể
• SD P2 nhân t  Largrange ử
 Ф = rK + wL + μ (Q* - Q(K,L)) => Min
  dФ/dK= r - μ dQ/dK = 0 => MPK = r/μ 

  dФ/dL = w - μ dQ/dL = 0 => MPL = w/μ

            => MPK/ MPL = w/r

                 MPK/r = MPL/w = 1/μ = dQ/dC

                 (vì MC = dC/dQ = w/MP => μ = dC/dQ)
  dФ/dμ = Q* - Q(K,L) = 0
KL: Ý nghĩa μ
    Đ  sx thêm 1 đ n v  sp thì c n ph i tăng chi phí thêm ể ơ ị ầ ả μ 

đvị
    Ho c c n ph i tăng chi phí lên ặ ầ ả μ đ n v  thì s  s  sx ơ ị ẽ ẽ

thêm đ c 1 đ n v  spượ ơ ị
 



  

Tính KT theo qmô
• đ/n: Tính KT theo qmô đ t đ c khi Q càng ạ ượ ↑ thì 

CPcàng gi mả
• ctiêu:- co dãn c a CPtheo Q:Eủ C=% ΔC/%ΔQ

   = (ΔC/C)/(ΔQ/Q) = (ΔC/ΔQ) / (C/Q) = LMC/LAC
  + MC<AC=>E<1(Q 1%=>C  <1%)=>tính kt
  + MC=AC=>E=1(Q 1%=>C  =1%)=> kđ iổ
  + MC>AC=>E>1(Q 1%=>C  >1%)=> phi kt
             - ch  s : SCI = 1 – Eỉ ố C

  +  E<1 => SCI > 0 => tính kt ↑theo qmô 

  +  E=1 => SCI = 0=> k đ t tính KT và phi KTạ

  +  E>1 => SCI < 0 => phi kt
 

     



  

• Ngu n g c tính kinh t  theo qmôồ ố ế

1. M i qh  sx – k  thu t (Haldi whichcomb 1967)ố ệ ỹ ậ
        => mqh CP và Q d i  d ngướ ạ
      TC = a.Qb;    b: h  s  qmô ≈ 0,67ệ ố
 qt c 2/3: c  100% tăng Q => CP làm tăng 67%ắ ứ
 CM: EC = TC’.Q/TC = abQb-1.Q/ a.Qb = b

        EC =1/EC = 1/ 0,67 = 1,5 >1=> E >1: tính kt theo qmô

2. S  t n t i kh  năng không chia nh  c a các yt  đvào ự ồ ạ ả ỏ ủ ố
(tính c  trong sx và trong đi u hành qlý)ả ề

       vd: cánh đ ng th ng cánh cò bayồ ẳ
              máy móc không chia nhỏ



  

Ngu n g c tính kinh t  theo qmôồ ố ế

3.   CMH và FCLĐ: sx theo dây chuy n => ề ↑ nslđ, chi phí 
gi mả

4.   V  trí đ a lý thu n l i ho c đ u vào t tị ị ậ ợ ặ ầ ố
5.   nh h ng rút kinh nghi m:Ả ưở ệ
      + trăm hay k b ng tay quenằ
         - CP/đvsp s  gi m d n theo th i gian vì ng i lđ và ẽ ả ầ ờ ườ

ng i qlý DN s  “h c t p” cách sx t t h n khi công ườ ẽ ọ ậ ố ơ
vi c đ c l p đi l p l iệ ượ ặ ặ ạ

         - tính quy lu t: khi s  sp tăng t  X đ n v  lên 2X ậ ố ừ ơ ị
đ n v  thì CP đ  sx ra đ n v  sp th  2X ch  t n b ng ơ ị ể ơ ị ứ ỉ ố ằ
80% CP sx ra đ n v  sp th  X ơ ị ứ

6.    Tính kt theo ph m vi: k t h p sx nhi u lo i sp =>hq ạ ế ợ ề ạ
vd: XN may 



  

.L TÍNH KT THEO QMÔƯ
•  E c a CP theo Qủ
EC =%ΔC/%ΔQ=(ΔC/C)/(ΔQ/Q) = ΔC/ΔQ

   =LMC/LAC

• CH  S  KT theo qmôỈ Ố
   SCI = 1 – EC

+ EC>1=>SCI<0=>LMC>LAC =>LAC↑≡phiKT

+ EC<1=>SCI<0=>LMC<LAC =>LAC ↓ ≡ KT 

+ EC=1=>SCI=0=>LMC=LAC => không KT và   
    

                                                       Không phi KT



  

Ngu n g c tính phi kt: Q tăng =>CP gi mồ ố ả

1. CP qu n lý: s  ả ẽ ↑ khi ↑ qmô do khó 
khăn trong vi c đi u hành DNệ ề

      ngoài ra: thông tin s  b  bóp méo ẽ ị
khi qua nhi u c p b c trong DNề ấ ậ

2. V  trí đ a lý b t l iị ị ấ ợ
3. B t l i c a ng i đi sau ấ ợ ủ ườ
4. Các y u t  k  thu t, có th  sau 1 t ế ố ỹ ậ ể

s  k còn tác d ng =>AC n m ẽ ụ ằ
ngang, ↑



  

Đ  th  1 s  đ ng CP dài h nồ ị ố ườ ạ

-  Do trong dài h n đ c nâng c p =>LFC hình b c thangạ ượ ấ ậ
-  Khi thi t k  tính năng l c d  tr  => AVC có đáy ph ngế ế ự ự ữ ẳ
-  Áp d ng ti n b  KH kĩ thu t => CP gi m nhanhụ ế ộ ậ ả
   không qlý đ c khi qmô SX l n => CP tăng nhanhượ ớ

LAC LAC

LAC

Q

Qmô t i thi u hqố ể

LFC
LFC LAC

LMC

LAVC

Qmô t i thi u hq ố ể

LAC



  

Thùc chÊt C L NG TÍNH KT THEO Q MÔ ƯỚ ƯỢ lµ 
x̧ c ®Þnh d¹ng cña ®­êng chi phÝ trung 
b×nh dµi h¹n b»ng c ç ph­¬ng ph p̧ 

1. C L NG ƯỚ ƯỢ TH¤NG KÊ

2. C L NG B NG PƯỚ ƯỢ Ằ 2 K  THU TỸ Ậ
3. PH NG PHÁP Đi U TRA CÁC DN S NG SÓTƯƠ Ề Ố
4. ƯỚC LƯỢNG CHI PHÝ BẰNG THùC NGHIÖM

LAC LAC

LAC

Q

Qmô t i thi u hqố ểQmô t i thi u hq ố ể

LAC



  

H¹n chÕ

   Thùc tÕ ¦.L c ç hµm CP lµ 1 c«ng viÖc rÊt 
khã kh n̈
– sè liÖu vÒ Q tæng hîp tõ nhiÒu lo¹i sp 

kh ç nhau
– sè liÖu vÒ CP dùa vµo CP kÕ to ņ 
   => kh«ng p’.a O.C
– Sù kh ç biÖt vÒ c ç CP ®Çu vµo
– Ph©n bæ CP cho tõng sp cô thÓ trong hçn 

hîp ®a sp,… gi÷a c ç h·ng v.v…



  

C L NG ƯỚ ƯỢ TH¤NG KÊ 
V  TÍNH Ề KINH TÕ THEO QUY MÔ

• SD nh ng qsát v  CP SX ra 1 sp trong các DN ữ ề
 các m c Q khác nhauở ứ

• Dùng các P2 th ng kê đ  XĐ hàm h i quyố ể ồ
⇒ u đi m: đ n gi n, d  th c hi nƯ ể ơ ả ễ ự ệ
⇒Nh c đi mượ ể
    - các s  li u thu th p là s  li u k  toán => khi ố ệ ậ ố ệ ế

tính đó ch  là CPk  toán ch  k ph i CP KTỉ ế ứ ả
    - phân b  khác nhau => đo CP khác nhau t i ổ ạ

các th i đi m khác nhau => h ch toán khác ờ ể ạ
nhau, cách tính kh u hao khác nhauấ



  

C L NG B NG PƯỚ ƯỢ Ằ 2 K  THU TỸ Ậ

• b/c: các k  s  sx thi t k  theo 1 chu n m c ỹ ư ế ế ẩ ự
ng v i các nhà máy, máy móc thi t b  và v i ứ ớ ế ị ớ

các m c s n l ng khác nhau c l ng các ứ ả ượ ướ ượ
CP cho m i m c Q v i cùng m t công ngh  và ỗ ứ ớ ộ ệ
giá đ u vàoầ

• uƯ
   - s  chính xác c a s  li u k  thu tự ủ ố ệ ỹ ậ
• Nh cượ
   - s  khác bi t gi a các cách h ch toán, CPự ệ ữ ạ
   - không th  c l ng chính xác v  cp qLý, ể ướ ượ ề

phân ph i,  …  ố



  

PH NG PHÁP ƯƠ ĐiỀU TRA CÁC DN S NG SÓTỐ

• Do Stigler(1958) đ a ra trên c  s  1 s  ư ơ ở ố
gi  đ nhả ị

- Các DN hđng Hq => th  ph n ngày càng ị ầ
tăng và ng c l iượ ạ

- Các DN trong ngành đ c chia thành các ượ
lo i qmô khác nhau đ  qsát t  tr ng th  ạ ể ỷ ọ ị
tr ng c a m i lo i r i . L d ng LACườ ủ ỗ ạ ồ ư ạ

.  Đ a ra quá nhi u gi  đ nh => ít đ c SD ư ề ả ị ượ
trong th c t   ự ế



  

ƯỚC LƯỢNG CHI PHÝ BẰNG THùC NGHIÖM

• Mét DN muèn më réng hoÆc thu hep quy m« 
cÇn X§ chi phÝ sÏ thay ®æi ntn th«ng qua 
hµm CP m« t¶ mqh gi÷a CPsx víi møc Q vµ 1 
sè biÕn  kh ç cã liªn quan

• Gs 1 hµm CP cã d¹ng: 
– VC = α + βQ víi MC = const  MC =  β
– VC = α + βQ + γQ2 + δQ3

=> MC = β + 2γQ2 + 3δQ2 

   AVC = α/ Q + β + γQ + δQ2 
  



  

Hµm TC bËc 3   MC, AVC bËc 2

Chi phí ($)

Sản lượng

MC= ββ + 2 + 2γγQ2 + 3Q2 + 3δδQ2Q2 

AVC = AVC = αα/Q + /Q + ββ +  + γγQ + Q + δδQ2Q2



  

Phân tích hoà v nố
• gđ: các đ ng CP là tuy n tínhườ ế
   => MC = dTC/dQ = dVC/dQ = a

        AVC = VC/Q = aQ/Q = a

• P2XĐ Q0:- đ  th : gs P = const; TR = P.Q     ồ ị
  

     => P = TR/Q = tg  ;P:đ  d c hàm TRộ ố
   (E0) = (TR0) X (TC0)

  - TR = const; TC ↑ => Q0 ↑   t  Qừ 0 => Q1

  - TC = const;P ↑  => TR ↑  => Q ↓  t  Qừ 0 => 
Q2        



  

Phân tích hoà v nố
Chi phí ($)

Sản lượng

TC

TR

E

Hoà vốn

Q

Thua lỗ

Lãi



  

PTr
• Dung l ng hòa v n:ượ ố
        Q0 = FC/(P – AVC)

• P –AVC: lãi thô bq( đóng góp cb)

    => lãi thô = Q( P – AVC)

                     = TR – VC = PS

P2 đóng góp cbiên

Dung l­îng c n thi t: ầ ế
     QпCH  TIÊUỈ  = (FC + ΠCT)/ đóng góp cb



  

Phân tích hoà v nố
• gđ: các đ ng CP là tuy n tínhườ ế
  VC = a Q ,  FC = b , => TC = a Q + b 

   => MC = TC’ = VC’= a

        AVC = VC/Q = aQ/Q = a

• P2 XĐ Q0 b ng đ  th : gs P = const; TR = P.Q       ằ ồ ị

   => P = TR/Q = tgα ; P: đ  d c hàm TRộ ố
   (E0) = (TR0) X (TC0)

  - TR = const; TC↑ => Q0↑ t  Qừ 0 ÷  Q1

  - TC = const;P   => TR ↑  => Q ↓  t  Qừ 0 ÷ Q2        



  

Phân tích hoà v nố
Chi phí ($)

Sản lượng

TC

TR

E

Hoà vốn

Q

Thua lỗ

Lãi



  

Doanh thu và l i nhu nợ ậ

• Doanh thu: TR

• Chi phí: TC

• L i nhu n: ợ ậ П

• П = TR – TC = P x Q – ATC x Q 

= Q ( P – ATC)



  

TRMAX

• Mđ đv i GĐ c và các nhà Qlýớ ố
   - T l ngươ
   - đ a vị ị
   - T th ngưở

⇒Ph  thu c vào doanh s  bán hàng, ch  k ph i ụ ộ ố ứ ả Π

.  Ng t cắ
   TRMAX T I MR = 0 , T I E = 1 => QẠ Ạ

   ΠMAX t i MR = MC , t i E > 1 => Qạ ạ *  

                         Q > Q*



  

T I ĐA HÓAL I ÍCH NG I QU N LÝỐ Ợ ƯỜ Ả

   S  a thích chi tiêuự ư
  + mt: th a mãn U c a chính mình = cách chi tiêu cho ỏ ủ

nh ng ữ viÖc kh«ng c n thi t cho công vầ ế iÖc nh ng l i ư ạ
th a mãn U cá nhânỏ

  + hàm U

    U = f(S,M,D) => MAX

    - S biên chế
    - M b ng l c ng i qu n lýổ ộ ườ ả
    - D Π t  do sau thu (chi tiêu cho các mđ riêng)ự ế
    - Z l i nhu n c  đôngợ ậ ổ

D>Z



  

ĐI U KI N CÂN B NG C A NG I TDỀ Ệ Ằ Ủ ƯỜ  

• Π = TR - TC

• Π th c t  = TR – TC - Sự ế
• Π báo cáo = TR – TC – S – M

• D = TR – TC – S – M – T – Z 

• T = t . Π b/c ; (t: t  l  thu  thu nh p hay thu  su t)ỷ ệ ế ậ ế ấ
 => T = (TR – TC – S – M).t

      D = TR – TC – S – M – (TR – TC – S – M).t – Z 

          = (TR – TC – S – M).(1 – t) – Z 

 => D/(1 – t) = (TR – TC – S – M) – Z/(1 – t)



  

XÂY D NG HÀMỰ  Lagrange VÀ P2 GI I Ả
•  f(S,M,D) => MAX
    S + M + D/(1 – t) = TR – TC – Z/(1 – t) 
• Gi i: L p hàm Lagrangeả ậ
   L = f(S,M,D) + λ(S + M +D/(1– t) –TR+TC+Z/(1– 

t)
dL/dS = MUS + λ = 0                    

dL/dM = MUM + λ = 0           =>           

dL/dD = MUD + λ/(1 – t) = 0

dL/dλ = (S + M +D/(1– t) –TR+TC+Z/(1– t) = 0
KL: Đ  Uể MAX c a ng i qu n lý, thì h  c n chi tiêu ủ ườ ả ọ ầ

t iạ
        MUS = MUM = MUD (1 – t) 

λ = ­ MUMUS S = ­= ­ MUMUM M 

= ­ MU= ­ MUDD (1 – t) 



  

Quy t đ nh s n xu t c a doanh ế ị ả ấ ủ
nghi pệ

Chi phí ($)

Sản lượng

MC

ATC

AVC

ATC1

AVC1

Nếu P <AVC1,
DN dừng sản xuất

Nếu AVC1 < P < ATC1,
П âm trong ngắn hạn

Nếu P> ATC1, 
П dương

QHV



  

• M t ph ng pháp th ng dùng: ộ ươ ườ Đ nh giá ị
markup

• Gi̧  b ņ s¶n phÈm ®­îc ®Þnh gi̧  dùa trªn 
chi phÝ trùc tiÕp (hoÆc chi phÝ biÕn 
®æi) céng thªm víi mét tû lÖ % ẗ ng thªm.
– tû lÖ % ẗ ng thªm ®­îc gäi lµ tû lÖ markup

P = AVC + a%(AVC)

Đ nh giá trong c nh tranh không ị ạ
hoàn h oả



  

C¸ch x¸c  ®Þnh markup   

QQ0

MR

D

P
A

AVC, MC

QQ0

P
A

AVC

% markup



  

Ch  đ  5: ủ ề Ra quy t đ nh ế ị
trong đi u ki n r i roề ệ ủ  



  

Phân tích giá tr  hi n t i và y u t  ị ệ ạ ế ố
th i gian c a doanh nghi pờ ủ ệ  

• Nhi u quy t đ nh kinh doanh liên quan t i ề ế ị ớ
doanh thu nh n đ c trong t ng lai.ậ ượ ươ

• Đ ng ti n có ồ ề giá tr  th i gianị ờ .  



  

Phân tích giá tr  hi n t i ị ệ ạ (PV) và 
y u t  th i gian c a doanh ế ố ờ ủ

nghi pệ  
• Giá tr  t ng đ ngị ươ ươ

– sau m t th i kỳộ ờ
FV = PV(1+r) PV = FV/(1+r)

– sau hai th i kỳờ
FV = PV(1+r)2 PV = FV/(1+r)2

 
– sau n th i kỳờ

FV = PV(1+r)n PV = FV/(1+r)n



  

Ph©n tÝch g i¸ tr  hi n t i v i y u ị ệ ạ ớ ế
t  ố

th i g ian c a doanh nghi pờ ủ ệ  
• Su t chi t kh u c  h i (r)ấ ế ấ ơ ộ

– Su t chi t kh u c  h i là l·i s u t ho c t  ấ ế ấ ơ ộ ấ ặ ỷ
s u t l i nhu n mà ng i ra quy t đ nh cã ấ ợ ậ ườ ế ị
th  thu đ c khi dïng đ ng v n theo c¸ch ể ượ ồ ố
t t nh t  c ïng m c đ  r i ro .ố ấ ở ứ ộ ủ

– C¸c s uÊt chiÕt khÊu ®­îc  ®­a vÒ gi¸ trÞ 
hiÖn t¹i th­êng cã b¶ng tra s ½n.



  

Ph©n tÝch g i¸ tr  hi n t i rßng ị ệ ạ
(NPV) 

• Ho¹t ®éng kinh doanh th­êng diÔn ra theo  thê i g ian.

• C¸c kho¶n doanh thu, chi phÝ vµ lîi nhuËn còng diÔn 
ra theo  thê i g ian.

• Doanh nghiÖp ph¶i x¸c  ®Þnh ho¹t ®éng kinh doanh 
®ã cã ®¸ng g i¸ ®Ó theo  ®uæ i hay kh«ng.



  

Ph©n tÝch g i¸ tr  hi n t i rßngị ệ ạ  

• VÝ dô:
– Doanh nghiÖp s ¶n xuÊt ®å ch¬i dù ®Þnh 

më thªm mét x­ëng s ¶n xuÊt ®å ch¬i xÕp 
h×nh víi dù kiÕn doanh thu, chi phÝ, lîi 
nhuËn c¸c  n¨m nh­ s au: 



  

Ph©n tÝch g i¸ tr  hi n t i rßng ị ệ ạ

N m̈ Doanh thu 
(000’VND)

Chi phÝ 
(000’VND)

Lîi nhuËn
(000’VND)

2005 - 744,85 (744,85)

2006 400,00 224,62 175,38

2007 1.085,00 648,22 436,78

2008 872,00 456,98 415,52

2009 220,00 131,43 88,57

2010 380,00 58,35 321,65Doanh nghiÖp cã nªn më thªm x­ëng  kh«ng? 



  

( ) 0
1 1

C
r

FVi
NPV

n
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+
= ∑

=

Trong ®ã: 
- FVi : gi̧  trÞ t­¬ng lai ë thêi ®o¹n i
- n    : sè thêi ®o¹n
- r     : suÊt chiÕt khÊu c¬ héi (%)
- C0  : chi phÝ ban ®Çu 
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